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ПРЕДВИЂАЊЕ ЦЕНОВНИХ ПОКАЗАТЕЉА КУКУРУЗА У 

РЕПУБЛИЦИ СРПСКОЈ 

 

Мирослав Недељковић
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Апстракт 

Аутор је у раду применом ARIMA модела предвидео кретање цене и 

паритета цене кукуруза за период 2018-2022. година. Циља 

истраживања у раду је био да се изврши анализа, као и предвиди будућа 

тенденција посматраних ценовних показатеља кукуруза, с обзиром да је 

он најзначајнија житарица у Републици Српској. Резултати показују да 

се може очекивати нестабилно кретање цене кукуруза и у будућем 

периоду, а да ће се паритет овог усева константно повећавати до 2022. 

године. Предвиђене ценовне вредности представљаће добру основу даљег 

планирања производње и трговине ове житарице. 

Кључне речи: ARIMA модели, цена, паритети цена, кукуруз, Република 

Српска  

Увод 

Привредни значај кукуруза огледа у могућности искориштења скоро целе 

надземне биомасе биљке. Различитим технолошким поступцима могуће је 

од биљке кукуруза произвести више од 1500 разних индустријских 

прерађевина (Гламочлија, 2012). Кукуруз се све више користи и за 

производњу биоетанола и биоразградиве пластике, док је у неразвијеним и 

земљама у развоју, примарна употреба кукуруза првенствено намењена за 

људску исхрану, где се предвиђа и стопа пораста од 1,3% до 2020. године 

(Ortiz и сар., 2010). На основу гобалних предвиђања, кукуруз ће постати 

усев са највећом производњом до 2025. године, а потреба за овом 

културом ће се удвостручити у земљама у развоју до 2025. године 

(Rosegrant и сар., 2008). 

Због значаја који има кукуруз у Републици Српској, потребно је обратити 

више пажње на будућа кретања производње, јер како констатује Мутавџић 

(2010), у тржишним условима привређивања, успешна производња зависи 

од праћења, анализе и предвиђања, како резултата, тако и најважнијих 

фактора који утичу на њу. Управо из тог разлога, циљ истраживања у 

овом раду је анализа промена и будуће тенденције ценовних параметара 

кукуруза у Републици Српској. 
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У својим ранијим истрживањима многи домаћи и страни аутори су уз 

помоћ ARIMA модела вршили одређена предвиђања. Нека од њих су се 

односили на кретање производних показатеља у ратарској-повртарској 

производњи (Bussay et al., 2015; Hossain and Adulla, 2015; Илић и сар., 

2016; Iqbal et al., 2016; Jadhav et al., 2017; Santosha et al., 2017; Sharma et 

al., 2018; Недељковић и сар., 2019), а неки на економске параметаре, 

односно цену и паритетете цена (Иванишевић и сар., 2015; Мутавџић и 

сар., 2016; Новковић и сар., 2016).  

Истраживање добија на значају због тога што не постоје у довољној мери 

спроведена истраживања која би предвидела кретање цена ратарских 

производа у будућем периоду, те установила неке од фактора који утичу 

на њу у Републици Српској. 

Материјал и методе рада 

У поступку прикупљања, сређивања и приказивања података за анализу у 

овом истраживању користио се метод дескриптивне анализе. Такође, он 

је био коришћен и као метод утврђивања одређених показатеЉа који су 

релавантни за опис посматраних обележја. Метод дескриптивне 

статистике користио се за потребе истраживања и то да би се анализирала 

посматрана обележја у ратарској производњи у периоду 1996-2017. 

година. Ту спадају основни статистички показатељи, као што су: 

 Просечна вредност појаве (), 

 Интервал варијације-екстремне вредности (минимум и максимум), 

 Коефицијент варијације (cv) и  

 Стопа промене (r) 

У сврху објашњавања и проценивања варијабилитета, те статистичког 

закључивања и предвиђања понашања посматраних појава у будућности 

користила се аналитичка статистичка метода. 

Предвиђање посматраних појава у ценовним паритетима кукуруза у 

Републици Српској односи се на петогодишњи период (2018-2022), а за 

предвиђање су коришћени ARIMA (Autoregressive Integrated Moving 

Average) модели који се базирају на анализи временских серија. 

За анализу и опис стационарних временских серија разликујемо следеће 

три класе: 

1. Ауторегресиони модели (AR) 

2. Модели покретних средина (MA) i  

3. Ауторегресиони модели покретних средина (ARMA). 

Ауторегресионим моделим  се у зависности од сопствених вредности 

из прошлог периода ( ) анализира и описује временска серија 
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података. Када AR модел претпоставља да вредност  зависи само од 

своје вредности из претходног периода , као и процеса бели шум 

онда је реч о његовој наједноставнијој варијанти. Ауторегресивни модел 

AR можемо исказати путем следећег израза: 

 

Параметри у овом моделу су , , док је  бели шум. Иначе, ово је 

ауторегресиони процес првог реда ). 

У случају зависности временске серије, не само од вредности него и 

од p претходних вредности, тада дефинишемо AR model p – реда. Онда 

модел у општем случају представЉамо преко следећег израза: 

 

Где је,  текући члан серије који се изражава као линеарна комбинација 

вредности претходних чланова, непознатих параметара и случајног 

процеса . 

Моделима покретних просека  исказује се временска серија која је у 

функцији од процеса бели шум у текућем и претходним периодима. 

Следећи израз даје наједноставнији облик ове класе модела покретних 

просека реда : 

 

Када имамо случај да  зависи од  и q његових доцњи, MA модел q – 

реда можемо представити изразом:  

...  

Где су, 

q – оператор помака, 

 – случајни процес бели шум, 

 – параметри модела  

У овом моделу  је линерана комбинација текуће вредности случајног 

процеса  и његових, параметрима по 
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ндерисаних, претходних вредности. 

Ауторегресиони модели покретних средина ) представЉају 

комбинацију ауторегресионог модела и модела покретних просека. 

Претпоставка је да код ове класе модела текућа вредност серије зависи од 

вредности претходних чланова серије, текуће вредности случајног процеса 

и претходних вредности случајног процеса бели шум. Модел можемо 

представити следећим изразом:  

 ...  

Претходно поменуте класе модела примјењиве су на појаве код којих се у 

времену не уочавају тренд, циклична или сезонска компонента 

(стационарни процеси). У случају појаве тренда, цикличне или сезонске 

компоненте претходно је потребно одстрањивање њиховог утицаја. У ту 

сврху користимо оператор диференцирања чиме се отклања утицај тренда. 

Коришћењем диференција првог реда уклања се линеарни тренд, другим 

диференцијама уклања се квадратни тренд, а k - тим диференцијама 

уклања се утицај тренда k – тог степена.  

Диференцију реда d временске серије можемо исказати у следећем 

облику:  

=  

Поступком диференцирања, добија се класа ARIMA модела, те је њен 

општи облик дат је следећим изразом:  

=  

Поступак избора модела састоји се од три фазе и то: 

1. Идентификација модела-где је циљ извршити избор уже класе 

ARIMA модела. Пре тога, потребно је тестирати степен 

интегрисаности серије и начин свођења стационарности. После 

тога се уз помоћ корелограма одређује ред ауторегресивне и 

компоненте покретних просека. Обично се користе ниске 

вредности p и q са принципом штедљивости, односно 

максимизирања броја степени слободе. 

2. Оцењивање параметара модела-где се помоћу метода обичних 

најмањих квадрата (AR модели) или методом нелинеарних 

најмањих квадрата (MA и ARMA модели) оцењују параметри. 

Метод нелинеарних најмањих квадрата своди се на примену 

различитих алгоритама нумеричке оптимизације. 

3. Провера адекватности модела- где се врши суочавање 

прилагођеног модела подацима са циљем откривања његових 

евентуалних недостатака. То подразумева проверу статистичке 
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значајности оцењених коефицијената и особина резидуала 

(представљају ли процес белог шума). Након тога модел се 

побољшава или ако задовоЉава критеријуме, користи за 

предвиђање. За оцену адекватности модела анализира се серија 

резидуала , која треба да има нормалну расподелу. Један од 

тестова који се може користити за ту сврху је Jarque-Bera тест. 

Као извори података у раду су коришћени публиковани подаци 

статистичких годишњака Републичког завода за статистику Републике 

Српске за одговарајући временски период од 1996-2017. године, затим 

статистички билтени који су садржавали потребне податке за поједине 

посматране општине, као и други доступни релевантни извори података са 

сајтова Републичког завода за статистику и ресорних Министарстава. 

Прикупљени подаци обрађени су у адекватним статистичким програмима 

(Statistica 13.1, Eviews 10, SPSS). 

Резултати и дискусија 

Анализа и предвиђање цене кукуруза  

Просечна цена кукуруза у Републици Српској била је на нивоу од 164,47 

евра/тони у опсервираном периоду са позитивном стопом промене од 

4,12%. Кретање цене је карактерисала релативно велика нестабилност, где 

је израчунати коефицијент варијације износио 23,75%. Најнижа 

забележена цена кукуруза била је на почетку мереног периода (2005), док 

је највиша постигнута у 2012 години. 

Код кукуруза на цене текућег периода статистички значајно утичу 

случајна колебања. Оцењени модел показује да је цена текуће године 

условљена случајним колебањима из претходне године (табела 1).  

На основу оцењеног модела предвиђене су очекиване цене кукуруза у 

наредном периоду (табела 2). Предвиђене вредности показују да се може 

очекивати колебања цена из године у годину предикционог периода, 

односно наставак осцилације цена из претходног периода. На крају 

предикционог периода цена кукуруза ће бити на нивоу вишегодишњег 

просека.   

Табела 1. Модел за предвиђање  цене кукуруза 

 
Извор: Резултати истраживања  



 

271 

Табела 2. Предвиђање цене кукуруза (2018-22) 

 
Извор: Резултати предвиђања  

Кретање цене кукуруза у анализираном и у периоду предвиђања 

приказано је и графички Графички приказ потврђује наведене 

карактеристике цена кукуруза, односно континуирано колебање цена по 

годинама (графикон 1). 

Графикон 1. Кретање цене кукуруза 

 
Извор: Резултати предвиђања  

Анализа и предвиђање паритета цене кукуруза  

Просечан паритет цена кукуруза према пшеници износио је 0,94. То значи 

да се за једну тону кукуруза могло добити 0,94 тоне пшенице. 

Коефицијент који је одражавао стабилност кретања паритета цена у 

посматраном периоду био је 13,34%, што показује да се ради о релативно 

стабилном кретању паритета цена кукуруз/пшеница. Осим тога, бележи се 
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тенденција пораста паритета мерена годишњом стопом промене (2,03), 

што значи да је кукуруз имао тенденцију бржег раста цене од пшенице. 

Паритет кукуруз/пшеница у анализираном периоду карактерише 

присуство тренда, па је оцени модела за анализу и предвиђање претходила 

одговарајућа диференцијација. Вредности оцењеног модела показује да на 

овај паритет у текућој години статистички значајан утицај имају случајна 

колебања из претходне две године (табела 3). 

Табела 3. Модел за предвиђање паритета цена кукуруз/пшеница 

 
Извор: Резултати истраживања  

На основу оцењеног модела предвиђене су вредности овог паритета за 

период 2018-22. година. Предвиђене вредности показују тенденцију 

пораста у наредном периоду, што значи да ће се цена кукуруза у односу на 

цену пшеницу повећавати (табела 4). 

Графички приказ кретања паритета кукуруз/пшеница показује да су у 

анализираном периоду биле присутне осцилације, али да се у периоду 

предвиђања  очекује стабилизација односа цена ове две ратарске културе 

(графикон 2). 

Табела 4. Предвиђање паритета цена кукуруз/пшеница (2018-22) 

 
Извор: Резултати предвиђања  
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Графикон 2. Кретање паритета цена кукуруз/пшеница 

 
Извор: Резултати предвиђања  

Закључак 

На основу претходно изнетог у раду може се закључити следеће: 

 Цена кукуруза у посматраном периоду имала је позитивну 

тенденцију али и релативно нестабилно кретање. 

 На цену кукуруза у текућем периоду статистички значајно су 

утицала колебања из претходне године. 

 У периоду предвиђања очекује се наставак колебања цена из 

претходног периода а цена у последњој години биће на идентичном 

нивоу од 164,34 евра по тони, као и у периоду анализе. 

 Истраживање показује да су на однос цена кукуруза и пшенице 

статистички значајан утицај у текућем периоду имала случајна 

колебања из претходне две године. 

 Паритет цене ће наставити раст и у петогодишњем предикционом 

периоду, односно да ће се цена кукуруза у односу на пшеницу 

наставити континуирано повећавати. 
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Abstract 

Using the ARIMA model, the author predicted the change of price and parity of 

corn prices for the period between 2018 and 2022. The aim of the study was to 

analyze and predict the future tendency of observed corn price indicators, since 

it is the most important cereal in the Republic of Srpska. The results show that 

unstable change of corn price can be expected in the future, and that the parity 

of this crop will be constantly increasing until 2022. The predicted price values 

will form a good basis for further planning of production and trade of this 

cereal. 
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